

# 陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: http://www.sxworker.com

2022年7月

14

星期四

壬寅年六月十六

陕西省总工会主办  
陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊

国内统一连续出版物号

CN61-0015

邮发代号51-7

复字第8074期

今日4版

## 今年继续提高城乡居民医保筹资标准

新华社北京7月13日电(记者 彭韵佳)为适应医疗费用增长和基本医疗需求提升,确保参保人员医保权益,国家医保局、财政部、国家税务总局日前印发《关于做好2022年城乡居民基本医疗保障工作的通知》,明确2022年继续提高城乡居民医保筹资标准。通知指出,各级财政继续加大对居民医保参保缴费补助力度,人均财政补助标准新增30元,达到每人每年不低于610元,同步提高个人缴费标准30元,达到每人每年350元。中央财政继续按规定对地方实施分档补助,对西部、中部地区分别按照人均财政补助标准80%、60%的比例给予补助,对东部地区各省份分别按一定比例补助。统筹安排城乡居民大病保险资金,确保筹资标准和待遇水平不降低。

同时,将探索建立居民医保筹资标准和居民人均可支配收入挂钩的动态筹资机制,进一步优化筹资结构。并放开新就业形态从业人员等灵活就业人员参保户籍限制。切实落实《居住证暂行条例》持居住证参保政策规定,对于持居住证参加当地居民医保的,各级财政要按当地居民相同标准给予补助。在巩固提升待遇水平方面,通知明确要求稳定居民医保住院待遇水平,确保政策范围内基金支付比例稳定在70%左右;完善门诊保障机制,继续做好高血压、糖尿病门诊用药保障,健全门诊慢特病保障;合理提高居民医保生育医疗费用待遇,做好参保人生育医疗费用保障。

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

### 共同战“疫”促和谐 多维守护助发展

# 陕西集体协商“要约行动”交出优秀答卷

贡献智慧力量 体现价值担当  
创新发展中的陕西工会

在统筹疫情防控和经济发展的大形势下,企业特别是中小微企业面临生产经营困难,职工各项待遇受到影响。工资如何发放,是涨还是降?企业会不会裁员……这些广大职工最关心的问题,也牵动着工会“娘家人”的心。

劳动关系的和谐稳定,一头关乎企业发展,一头牵系职工福祉。近年来,陕西省总工会统一部署和指导各级工会组织开展集体协商“要约行动”,引导职工依法理性表达诉求,保障职工合法权益。疫情防控期间,全省集体合同审查时间从“5个工作日”缩短到“当日办结”。

强化顶层设计 广泛开展协商  
集体协商作为构建和谐劳动关系的“牛

鼻子”,历来是陕西工会的“重点工程”。三年来,在常态化疫情防控形势下,全省各级工会以集体协商为抓手,打造暖心服务型工会。

作为疫情防控时期维护劳动关系和谐稳定的顶层设计,每年2、3月份,省总工会联合省人社厅、省企业家协会、省企业联合会、省工商联向全省广大企业和职工发出倡议,开展集体协商“要约行动”,引导职工依法理性表达诉求,保障职工合法权益。疫情防控期间,全省集体合同审查时间从“5个工作日”缩短到“当日办结”。

每一年,我省集体协商“要约行动”都会围绕受疫情影响的企业、尚未开展集体协商的企业、集体合同到期需要重新签订的企业、新就业形态行业等,有针对性地用心确定协商内容,坚定企业对未来发展的信心。

全省各地市工会、产业工会结合自身特点,各出妙招。铜川市总工会以集体协商留住企业发展人才,解决企业人才流失问题;

渭南市总工会印制便携式集体协商指南,面向基层一线宣传;宝鸡市、咸阳市总工会开展工资分配协商,抓住影响职工积极性的关键因素;杨凌示范区总工会、省能源化学地质工会主动出击,邀请企业召开专门的恳谈会、推进会……

创新协商形式 打破时空界限

受疫情影响,面对面的集体协商开展遇到了困难,这也让各级工会在协商方式上进行了大胆创新。

2020年2月,一场别开生面的集体协商在陕西秦晋网络科技有限公司(“饿了么”阎良站)进行。一方是企业代表,一方是职工代表,双方通过网上视频,“屏”对“屏”进行协商。

“疫情期间,骑手每单报酬提升11.12%~43.75%,增加每天200元的保底工资。”双方对骑手工资的调整达成一致,一份全新的集体合同出炉,这也是西安市总工会尝试从线下延伸到线上助力企业集体协商的新尝试。

打破“一张桌子”搞协商,“线上+线下”相结合,借助新技术助力集体协商更高效地推行,这样的创新一直在路上。

中洁环境及科技集团、西安思维印务有限公司等企业工会还运用微信小程序、在线视频等方式在选举协商代表、启动协商要约、征集协商议题等过程中作出积极探索。(下转第二版)

## 2022年集体协商“要约行动”优秀案例

—— 详见第三版 ——

## 全力为市场主体纾困解难

省市场监管局印发《工作要点》

省市场监管局印发《工作要点》,统筹推进疫情防控和市场监管工作,全力为市场主体纾困解难,推动营商环境不断优化。

全链条优化审批。通过加快推进涉企经营许可事项“证照分离”改革全覆盖,全面实施企业开办“一件事”改革,探索开展“准入即准营”改革;进一步规范行政审批中介服务收费行为,深化工业产品生产许可制度改革,在企业开办的全链条过程中,不断优化审批环境,降低企业运行制度性成本。

全过程公正监管。进一步完善涉及市场主体的规章、规范性文件公平竞争审查制度,建立公平竞争审查举报处理和回应机制,规范涉企收费,严查涉企乱收费,打造公平有序的营商环境。切实发挥信用监管效力,优化“双随机、一公开”监管平台,重点推进企业信用风险分类管理,协调推进涉企信用信息共享和联合惩戒,统筹推进信用约束和信用修复,建立公正透明的市场环境。

在企业运行的全过程中,加强监督和执法各项职能的运用,维护企业生产经营的合法权益。

全周期提升服务。积极发挥市场监管服务企业的职能,拓展推广电子营业执照应用;加快推进质量基础设施“一站式”服务,支撑企业全生命周期质量服务需求;开展小微企业质量认证体系升级行动,探索建立具有行业特色的管理体系认证制度,助推小微企业提质升级。



7月12日,工人在中车西安车辆有限公司产品制造车间,对罐车1323辆;修理铁路货车、客车3488辆,实现工业总产值7.2亿元,同比增长79.5%。袁景智 摄

## 在平凡岗位成就“最美青春”

——记陕西省劳动模范、中建新疆建工西北分公司西安“未来之芯”项目部经理赵龙



夏日骄阳,七月似火。走进位于西安航天基地的“未来之芯”项目部,拔地而起的高楼映入眼帘,建设者正在忙碌,抹灰机器人也在有条不紊地作业……

西安“未来之芯”项目即西安航天高技术应用中心,自2020年7月开工以来,承担建设任务的中建新疆建工(集团)有限公司西北分公司的建设者们,在项目部经理赵

龙的带领下,坚持高标准严要求的绿色施工理念,昼夜奋战,创新实干,保障了4号楼和6号楼如期封顶,完成产值4.5亿元,创下了45天完成1.2万平方米地下室施工任务的纪录,提前30天完成地下室封顶,刷新了“航天速度”。

今年35岁的赵龙和他的年轻团队,近年来先后高质量完成了西安科技八路快速通道、科技八路综合管廊项目和西安高新区第二十二小学、第六初级中学项目等省市重点项目,创下了一项项新业绩,在平凡的岗位成就“最美青春”。今年“五一”前夕,他被评为陕西省劳动模范。

从小吃苦 方才能走出大山  
尽管在室内,但爬了两层楼,汗水已湿透了衣服。赵龙一边巡视,一边指导现场

施工。看到工人在搬运建筑材料,他就走过去和大家一起干,吃苦耐劳是赵龙从小养成的习惯。

赵龙的老家在甘肃陇南,祖辈几代都是勤勤恳恳的农民,从小生活在交通不便、条件恶劣的大山里,他的童年没有肯德基、薯片和可口可乐,有的只是粗茶淡饭和干不完的家务活,而让他感觉“意难平”的还是上学。上小学时,冬天早晚黑咕隆咚的,从家到学校要走一个多小时崎岖的山路,遇到下雪天,滑到山沟里也是常有的事。中学时,学校离家更远了,不得不住校,那时没有丰富的学生餐,一日三餐都吃得很清淡,夜晚睡在床上常觉得饥肠辘辘。“我上学时真苦,周围村里和我一起上学的有20多个同伴,从小学到高中,坚持下来的只有

我一个人。”十年寒窗,赵龙吃了同伴吃不了的苦,因此成了方圆几十里山区走出来的第一个大学生。

学生时代,赵龙是穿着朴素的学霸。工作后,他是穿戴最整齐的“学生”。他从小工干起,搬砖、运材料、打下手,每天超过12个小时的劳作,工友下班回到宿舍累得倒头就睡,他却对工地上那些会看图的“技术大拿”很是羡慕。为了学到技术,他总是放弃休息,主动给师傅帮忙,看他们如何干活,不懂的地方总是反复问,直到弄明白为止,渐渐的,大家都叫他“磨人精”。几年下来,他不但“磨”来技术,还坚持学习并参加学历提升和职称考试,考取了一级建造师。他也因刻苦努力从一名小工逆袭为企业的“工匠人才”。(下转第二版)

## 加大困难群众基本生活救助力度

陕西出台兜底保障措施

本报讯(记者 赵刚)近日,省民政厅、省财政厅联合印发《关于完善社会民生兜底保障措施进一步保障困难群众基本生活的通知》,从多个方面保障困难群众基本生活。

《通知》提出,做好基本生活救助,按照不低于当地每月城乡最低生活保障标准及特困人员基本生活标准的30%,向低保对象、特困人员增发一次性生活补贴。适时启动社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制,按时足额发放价格临时补贴。

对受疫情影响无法返岗复工,连续三个月无收入来源,生活困难且失业保险政策无法覆盖的农民工等未参保失业人员,未纳入最低生活保障范围的,经本人申请,由务工地或经常居住地发放不超过当地三个月城市低保标准的一次性临时救助金。

加强摸底排查,及时掌握困难群众救助需求,跟进实施帮扶措施。发挥低收入人口动态监测平台和常态化救助帮扶机制作用,加强部门间信息共享和数据比对。

提高救助时效,推行“先行救助”“分级审批”,推行急难发生地直接救助。对遭遇重大生活困难或有特殊情形的急难个案,通过县级困难群众基本生活保障协调机制研究解决方案。运用“e救助”微信公众号,畅通社会救助服务热线,确保困难群众求助有门、受助及时。

完善救助服务方式,开展分类化、差异化救助。疫情防控期间,帮助临时遇困群众做好个人防护,解决外来滞留人员用餐、住宿等问题,加强分散供养特困人员走访探视和照料服务,鼓励、支持、引导慈善组织、专业社会工作者等参与社会救助,探索建立“救急难”平台。

《通知》指出,强化救助资金监管,确保资金精准使用、及时发放。深入开展社会救助领域群众身边腐败和作风问题综合治理,严肃查处虚报冒领、截留私分、贪污侵占救助资金以及“关系保”“人情保”“吃拿卡要”等违规违纪行为。

截至7月10日,陕西各地已向80.9万名低保对象、7.7万名特困人员增发了一次性生活补贴,共计1.1亿元。6月以来,实施临时救助5.6万人次,其中,对失业或未就业人员实施临时救助757人次,对因疫情临时遇困外来人员实施临时救助85人次。

## 万吨级磷酸铁锂生产线在陕投产

本报讯(刘印)7月12日上午,投资30亿元的陕西创普斯新能源科技有限公司一期年产2万吨磷酸铁锂生产线投产仪式在西咸新区泾河新城举行。这意味着该生产线正式投产。

磷酸铁锂正极材料广泛应用于新能源汽车动力电池、大型储能电池等领域,具有较好的市场前景。陕西创普斯新能源科技有限公司采用前驱体加锂盐混合后热处理、改性处理工艺路线,研发出拥有自主知识产权的“离子掺杂+纳米碳”技术,在耐低温、高倍率磷酸铁锂正极材料生产上取得了重要突破。

据悉,项目位于泾河新城秦创原1980泾造中心产业园内。其中,一期投资15亿元,建设年产2万吨磷酸铁锂生产线;二期投资15亿元,建设年产2万吨磷酸铁锂生产线及0.2GWh/年储能pack产线。项目全面投产后,年产值约60亿元,将有力辐射带动动力电池上下游产业聚集,助力泾河新城打造“先进制造业新高地”。

